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Ata da 58ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no 
dia 19 de novembro de 2019. 
 
Aos dezenove dias do mês novembro do ano de dois mil e dezenove, às dezessete 
horas, no Plenário da Câmara Municipal de Vila Pavão Dr. Sérgio Krüger, sito a Rua 
Travessa Pavão nº 63 Bairro Centro, à Câmara Municipal de Vila Pavão – ES. 
reúne-se a Sessão Ordinária em sua Sétima-Legislatura sob a Presidência do 
Vereador Marcos Laurenço Kloss. O senhor presidente solicita a todos os presentes 
para ficarem de pé para entoarem o Hino Nacional e do Município. Prosseguindo o 
Senhor Presidente solicita ao (a) primeiro (a) Secretário (a) Vera Lucia Elias de 
Souza para fazer a chamada nominal dos Vereadores presentes: Aristeu Reetz, 
Edvaldo Rodrigues Santos, Francisco de Assis Campos, Gecimar Rodrigues, João 
Trancoso, Juvenal Medici Ferreira, Marcos Laurenço Kloss, Valdeci Buge, Vera 
Lucia Elias de Souza. Após verificação do Quórum Regimental, o Senhor Presidente 
solicita ao (a) primeiro (a) Secretário (a) Vera Lucia Elias de Souza para fazer a 
Leitura Bíblica encontrada no livro de 1 Pedro Capítulo 4, Versículo 10-11. Após a 
Leitura Bíblica, pronunciou o Senhor Presidente Marcos Laurenço Kloss: Neste 
momento em nome de Deus declaro aberta essa Sessão. Prosseguindo o senhor 
presidente: Neste momento quero deixar o meu boa noite a cada um de vocês. Inicio 
cumprimentando a primeira secretária Vereadora Vera, vice-presidente Aristeu 
Reetz, segundo secretário vereador Valdeci Buge, vereador Gecimar, vereador 
Francisco, vereador Juvenal, vereador João, vereador Edvaldo, cumprimento a todos 
os secretários, secretárias, vice-prefeito, todos os funcionários desta Casa, 
funcionários também da prefeitura, presidente do sindicato e em nome de todos os 
demais gostaria de deixar aqui o meu boa noite em nome do senhor Isaias 
Tressmann meu grande amigo aí de muitos anos, é um prazer pra gente estar 
recebendo o senhor aqui nesta noite para participar com a gente aí dessa sessão, 
então em nome do senhor eu cumprimento todos os demais aqui e que todos possa 
ser bem vindos aqui nesta noite. Dando continuidade o Senhor Presidente solicita ao 
(a) primeiro (a) Secretário (a) Vera Lucia Elias de Souza para mencionar a última 
ata. Ata da 57ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida 
no dia 05 (cinco) de novembro de 2019 (dois mil e dezenove). Após a leitura da ata 
pronunciou o senhor presidente: Está em discussão a Ata. Não havendo nenhuma 
manifestação. Coloco em votação a Ata. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Ata Aprovada por unanimidade. Neste momento solicito a 
primeiro (a) Secretário (a) Vera Lucia Elias de Souza para fazer a leitura do 
Expediente do Dia: Projeto de Lei Executivo nº 050/2019 – Abre crédito Especial, 
altera anexos do PPA e LDO de 2019, e dá outras providências. Por questão de 
Ordem o vereador Valdeci Buge pediu dispensa da leitura dos projetos, solicitou que 
fossem lidas somente as mensagens. O senhor presidente coloca em votação o 
pedido de dispensa feita pelo referido vereador. Quem for favorável a dispensa da 
leitura permaneça sentado ao contrário se levante. Aprovado por unanimidade. 
Projeto de Lei Executivo nº 051/2019 – Cria 01 (uma) vaga para o cargo de 
provimento efetivo de Auxiliar de Consultório Odontológico, Referência 03, e dá 
outras providências. Indicação 032/2019 de Autoria do vereador Francisco de Assis 
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Campos, solicita que o Senhor Presidente desta Casa Legislativa, após aprovação 
do Egrégio plenário, remeta ao Senhor Prefeito, a presente Indicação para que envie 
a esta casa Projeto de lei com a tomada de providências para a construção de uma 
Praça Pública, com os devidos equipamentos urbanos, entre as Ruas Adelaide 
Ramlow e Guilherme Wutke, Município de Vila Pavão/ES. Indicação 033/2019 de 
Autoria dos vereadores João Trancoso e Gecimar Rodrigues solicitam que, após 
aprovação do Egrégio plenário, que a mesma seja encaminhada ao Senhor Prefeito, 
a presente Indicação para que envie a esta Casa projeto de lei com a tomada de 
providências para a construção de pavimentação compactada no trecho que liga a 
sede de Vila Pavão ao Distrito de Praça Rica, especificamente no trecho que marca 
o fim do calçamento até a entrada da mata no Córrego Bela Aurora, bem como para 
que referido trecho seja molhado, no mínimo, 03 (três) vezes por semana. Após a 
leitura do expediente do dia pronunciou o senhor presidente: Coloco em discussão o 
Regime de Urgência Especial do Projeto de Lei Executivo Nº 050/2019 – Abre 
Crédito Especial, altera anexos do PPA e LDO de 2019, e dá outras providencias. 
Está em discussão o Regime de Urgência Especial do Projeto. Não havendo 
nenhuma manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável à urgência do 
projeto permaneça sentado ao contrário se levante. Urgência do projeto Aprovado 
por unanimidade. Coloco em discussão o Regime de Urgência Especial do Projeto 
de Lei Executivo Nº 051/2019 - Cria 01 (uma) vaga para o cargo de provimento 
efetivo de Auxiliar de Consultório Odontológico, Referência 03, e dá outras 
providências. Está em discussão o Regime de Urgência Especial do Projeto. Não 
havendo nenhuma manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Urgência do Projeto Aprovado por 
unanimidade. Neste momento concedo a palavra aos vereadores inscritos, primeiro 
vereador inscrito vereador Valdeci Buge. O referido vereador dispensou o uso da 
Tribuna. Prosseguindo o senhor presidente o segundo vereador Inscrito vereador 
Gecimar Rodrigues. O referido vereador dispensou o uso da Tribuna. Prosseguindo 
o senhor presidente, Francisco de Assis Campos. O referido vereador dispensou o 
uso da Tribuna. Vereador Juvenal Medici Ferreira. “Assim se pronunciou”. Eu quero 
mais uma vez agradecer a Deus por estarmos aqui. Quero cumprimentar a mesa, 
plenário, cumprimentar aqui o secretário de agricultura Henrique, vice-prefeito, 
cumprimentar o ex-vereador Isaias e em nome do ex-vereador cumprimento a todos 
aqui presentes, funcionários, agricultores, funcionários da Casa, enfim cumprimentar 
de uma forma geral todos que aqui estão. Eu quero senhor presidente só alembrar 
aqui um minutinho de uma indicação que eu fiz já faz de 01 (um) ano desde que o 
Ministério Público interditou a escola de Praça Rica. O vice-prefeito teve lá logo 
após, alguns dias, onde foi arrancado aquela arvore que servia pra crianças 
merendar e ficar na sombra, então assim, essa indicação, eu queria pedir ao 
prefeito, queria que tivesse aqui mais não ficou, se ele olhasse, pelo menos essa 
vereadores entre todas as minhas indicações nem uma foi atendida até hoje, ... as 
crianças não tem onde se alimentar, a cozinha tem cabe mal as duas funcionárias, 
aqui todo mundo sabe onde é a cozinha da escola de praça Rica é muito pequena e 
apertada, onde tinha arvore foi arrancada acabou ali o lugar deles ficar um 
pouquinho. Ali as crianças ficam mal acomodada, dá um trabalho danado, saem lá 
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pra quadra com o prato na mão, uma confusão danada, e essa indicação foi feita a 
quase 01 (um) ano, que ele olhasse com carinho, e sofre o professor, sofre a 
criança, quando é chuva é lama quando é sol é poeira né, e aí eu queria que ele 
olhasse essa indicação. Quero também da mesma forma dizer de mais 02 (dois) 
projetos de leis vereadores que foi aprovado aqui e depois da aprovação já faz mais 
ou menos 01 (um) ano, projeto da escola CMEA Arthur Pagung até hoje ficou na 
aprovação, nada foi feito daquilo que reza no projeto. Da mesma fora o projeto que 
denominou o nome do campo Clelton Shultz ficou só no projeto, vai vencer o 
mandato, nós temos 01 (um) ano só praticamente, que ele olhasse as coisas e 
começasse, eu já tinha pedido isso aos vereadores e vai ficar muita coisa aí sem ser 
feito, projeto de lei aprovado e são poucos mais ficou no pouco, que o prefeito veja 
isso daí. Então assim vejo a essa tribuna hoje pra dizer um pouquinho da 
insatisfação de certas coisas que vem acontecendo, primeiro: Quando se reúne, pra 
falar sobre suplementação senhor presidente, eu acho que deveria reunir os 
vereadores os 09 (nove), não importa se o vereador o João ou o Joaquim é contra 
ou a favor mais ele é vereador, que convida a Câmara de Vereadores pra discutir em 
quem vai votado, por que vota, por que o não vota, que o voto é soberano, cabe a 
cada um votar sim ou não mais dissesse aos vereadores não só  05 (cinco), 
04(quatro) né, e aí foi se reunindo segundo o que eu estou sabendo eu não fui 
convidado, o vereador João não foi, o vereador Gecimar não foi, enfim, Francisco 
não foi, enfim, então assim que vesse com carinho, suplementação é coisa séria, 
nós votamos aqui esse ultimo ano 20% (vinte por cento), mais, 20% (vinte por cento) 
e mais 10% (dez por cento), 50% (cinquenta por cento) foi na verdade 50% 
(cinquenta por cento) e segundo o prefeito já acabou  o dinheiro. Entendeu? Pro 
vereador Juvenal ninguém mandou nada dizendo pra mim o que foi gasto, onde foi 
gato, se tem dinheiro ou se não tem dinheiro, e soma R$ 11.000.000,00 e ½ (onze 
milhões e meio) não é R$ 10.000,00 (dez mil), R$ 50.000,00 (cinquenta mil) não é 
muito dinheiro, então assim, eu acho que deveria prestar conta vereadores. 
Vereador Valdeci o senhor tem um relatório desse dinheiro que foi gastado nesse 
ano passado? Algum vereador têm algum relatório aqui de prestação de contas? Pra 
dizer a onde eu vou votar 40% (quarenta por cento)? Eu acho que não têm, então 
por isso nós estamos falando sobre a votagem é coisa séria, é o dinheiro do povo 
que está sendo investido no nosso município, então eu vejo, eu vejo o insistência 
muito grande vereadores em insistir em querer 40% (quarenta por cento), 50% 
(cinquenta por cento) de suplementar e nós já estamos novembro, dezembro sendo 
que se nós aprovássemos 15 ou 10 (quinze, dez) mês que vem pode votar, 15 
(quinze) dias é tão simples, não é, e manda de novo  40% (quarenta por cento) o 
projeto dizendo que não tem amis dinheiro aí é simples não é presidente do 
Sindicato? É simples dizer que não tem dinheiro mais não fala a onde está o 
dinheiro que foi gasto, e em que foi gasto? Se tem reserva de dinheiro? Não é? Aí 
fica fácil não é? O prefeito hoje tinha se inscrevido não sei qual o motivo que foi 
embora de novo, então eu vejo que nós somos fiscal, precisamos fiscalizar mais tem 
que ter resposta vereadores. Nós temos que ter resposta vereadores como é o 
eleitor que paga o nosso salário vice-prefeito. Né secretarias? Foi curta. Há, quanto 
era o orçamento anual na Câmara Municipal de Vila Pavão? Então vereador Valdeci 
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o senhor acho que era o orçamento? Não é? Então, assim gente, não é fácil é tudo 
muito certo falar de min, difícil é ser eu ou ser a gente. Não é? Por isso que nós 
fizemos a nossa emenda. Viu vereador Bafaela? Quero parabenizar Vossa 
Excelência pela atitude, por ficar nesses ano 20% (vinte por cento). Entendeu? 
Então deixar aqui só pra ficar com clareza vereadores. Entendeu? Eu já votei muita 
suplementação o vereador Isaias sabe disso que tem 04 (quatro) mandato de 
vereador, não é pra qualquer um, não é que a gente é melhor não é por que a gente 
sempre tentou fazer as coisas certas, na hora certa, corrigir e prestar contas do 
nosso mandato, então assim, eu vejo secretário aqui que tem 03,04 (três, quatro) 
meses que eu não vejo na Praça Rica. Não é? É secretário, secretário de fulano, 
secretário de sicrano, mais prestar contas e se dedicar ao cargo é poucos. É poucos! 
Então assim, deixar claro mais uma vez aos vereadores, nós somos fiscal do povo 
hospitaleiro, povo trabalhador que tem o nosso município, deixar aqui essa 
indignação não e, e aproveitar... Tem quantos minutos presidente? 3min e ½ (três 
minutos e meio) é na verdade é pouco tempo, mais eu vou deixar, eu vou deixar, eu 
vou deixar essas minhas falas, não é, a gente já está atrasado hoje e sei que as 
pessoas casam em esperar, mais no momento essas é as minhas falas. Prossegue 
o senhor presidente: Próximo inscrito vereador João Trancoso. “Assim se 
pronunciou”. Quero aqui neste momento agradecer primeiramente a Deus que é 
nosso pai todo poderoso, é quem nos manda, é quem nos autoriza, né, o dia a dia 
nosso, né, primeiramente quero agradecer a ele, depois cumprimentar o presidente, 
cumprimentando o presidente cumprimento a mesa, cumprimento o vereador 
Bafaela, vereador Gecimar, vereador Francisco, vereador Juvenal. Cumprimentando 
aqui também o secretário de agricultura José Henrique, a chefe de gabinete Ingrid 
Wutke, a secretária de educação Arlete, o nosso vice-prefeito José Uilson, a 
secretária de assistência social a Alessandra Rossow, cumprimentando o esposo 
dela e a filha, cumprimentando o nosso amigo Ricardo Peter né, nosso secretário de 
desenvolvimento econômico, é cumprimentando o José, José, Zé da Uva, 
cumprimentando o pastor né, de São Mateus aqui presente, cumprimentando o 
Jadismar, cumprimentando o u,u, u Cléber sabino né, cumprimentando o presidente 
do Sindicato dos trabalhadores rurais de Vila Pavão e Nova Venécia, 
cumprimentando né, o ex-vereador – ex-secretário de obras e ex-secretário de meio 
ambiente né, Isaias Tressmann, cumprimentando os funcionários nosso aqui da 
nossa Casa de Leis, cumprimentando o amigo, né, do nosso do vereador Bafa... 
Edvaldo desculpa, Edvaldo que veio de São Mateus. Bem, é, neste instante gente 
falar após do vereador Juvenal é difícil e complicado tá, porque na realidade né, ele 
falou praticamente tudo, não é, mais vereador Juvenal parabéns pelas suas falas tá, 
é isso é a pura verdade, na realidade é a pura verdade não é, que o senhor nos 
passou aqui agora. Entendeu? Eu acho que a gente tem que consciência do que nós 
vamos fazer aqui porque nós somos fiscal do povo. Nós somos fiscais do povo. 40% 
(quarenta por cento) de R$ 28.000.000,00 (vinte oito milhões de reais) da R$ 
11.200.000,00 (onze milhões e duzentos mil reais) de suplementação tá, pra poder é 
tá dividindo aí essas fichas, não é, que é uma coisa muito complicada. Entendeu? 
Só quem tem contabilidade, não é, um profissional de contabilidade e técnico em 
contabilidade não é, pra poder tá, fazendo discernimento dessa, dessa situação, não  
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é, então a gente tem que ter mais, mais carinho, mais diálogo, pelo que eu estou 
vendo, tô sentindo dentro da sala, o vereador, é Juvenal tá faltando um  pouco de 
diálogo, tá faltando um  pouco de compreensão. Tá. Entendeu? Hoje tiveram 
reuniões, eu não fui convidado, vereador Juvenal não foi, vereador Francisco não, 
foi, vereador Gecimar não foi, então gente, eu acho que tá faltando alguma coisa. 
Não é? E vereador Juvenal eu estou com o senhor tá, e também aqui neste 
momento quero é, agradecer u secretário de agricultura tá, o senhor é uma pessoa 
pelo menos secretário tá, não é rasgando seda aqui não, entendeu, ... o senhor é 
uma pessoa tranquila, tá, esses dias eu vi a máquina da agricultura fazendo essa 
abertura tá, dessa, dessa vala do córrego aqui que corta a cidade de Vila Pavão tá, 
vi a máquina da agricultura fazendo né, fazendo é, aquela questã da rua que tinha 
aquele buraco imenso, não é, ali do lado do ginásio poliesportivo aqui do Nova 
Monique a máquina do senhor descendo, do senhor não que o  senhor comanda 
fazendo aquela questão daquela rua que desbarrancou lá, lá nu, no Bairro Ondina 
né, parabéns pro senhor isso aí é, ó nota 10 (dez) entendeu, tem que ser assim tá, 
tem que ser assim, tem que ter parceria tá, tem que ter parceria, quando nós 
tivermos parceria, tranquilidade, tá, tiver empenhando, desempenhando tá, o nosso 
povo não merece tá, e não fazer nada nas escondidas não, vamos colocar aqui. 
Vamos colocar aqui, vamos espalhar isso daqui, tá, colocar em pratos limpos aqui tá, 
são as minhas falas, tá, muito obrigado. Prossegue o senhor presidente: Próximo 
inscrito vereador Edvaldo Rodrigues Santos. “Assim se pronunciou”. Boa tarde a 
todos, em primeiro lugar quero agradecer a Deus por essa grande oportunidade né, 
de mais uma sessão quinquagésima oitava sessão. Né presidente? Quero 
cumprimentar o presidente desta Casa de Leis em nome do presidente desta Casa 
de Leis eu cumprimento todos os vereadores, vereadora Vera, vereador Aristeu, 
vereador Valdeci Buge, vereador Gecimar, vereador João Trancoso, Francisco, 
vereador, perdão, vereador Juvenal. Quero cumprimentar o vice-prefeito do 
município, secretário Zé Henrique, chefe de gabinete Ingrid sua brilhante, seus 
trabalhos na prefeitura, secretária de educação tem sempre me atendido, a 
secretária de ação social, sua filha, seu esposo, Zé da Uva, Ricardo filho do prefeito 
municipal, pastor Brás uma pessoa que a gente está sempre aí. Né pastor? Orando 
pelas pessoas enfermas nos hospitais, nas igrejas, presidente do sindicato de Vila 
Pavão e Nova Venécia brilhante, ótimo profissional, do nosso irmão aqui secretário 
de comunicação, Isaías Tressmann ex-vereador do município de Vila Pavão com 04 
(quatro) mandatos consecutivo, meu queridos eu confesso a vocês nas minhas falas 
eu vou falar muito pouco e primeiro agradeço a Deus e depois ao secretário de 
agricultura, eu vou falar pros senhores que estou vivendo um mandato, eu nunca 
recusei em época nenhuma aqui dentro, eu quero que o senhor filma mesmo, que a 
palavra de Deus relata que os humilhados serão exaltados. Eu nunca desmereci um 
secretário, chefe de gabinete, um funcionário público, sempre votei a favor dos 
projetos da educação, da, a secretária lá de ação social é testemunha, abaixo de 
Deus a senhora não é isso? Quando  a senhora tiver um projeto traz aqui pra gente. 
Eu quero conversar com os vereadores senhores sobre as indicações que vieram a 
essa Casa de leis vereadora Vera, presidente desta Casa, quero dizer pro senhor, 
senhor presidente eu considero o senhor como um irmão mais hoje o senhor me fez 
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raiva aqui que a gente não faz, não é coisa de um servo de Deus. Eu fiquei quieto 
sabe por quê? Porque Deus me ensinou a não humilhar as pessoas, os humilhados 
serão exaltados mais continuo dizendo que eu gosto do senhor que nós fomos 
criados juntos, vereador Juvenal e demais vereadores, então vou pedir aos senhores 
não estão satisfeitos com a minha presença nesta Casa de Leis. Entendeu seu 
secretário de agricultura? Se o senhor querer voltar para o seu cargo de vereador 
pode voltar porque eu não aguento mais dentro de uma Casa de Leis que se for 
preciso eu levo pro Promotor de Justiça  Doutor Leonardo Marcarini e o juiz de Nova 
Venécia doutor Marcelo, doutor Max e  doutor Ivo, eu quero trabalhar aqui, mais todo 
vereador ele tem soberania de voz de votar sim ou não, no momento que coloquei 
essa Emenda Modificativa senhor presidente e demais vereadores isso é opinião 
minha, assim como eu respeitei desde 2017, 2018 (dois mil e dezessete. Dois mil e 
dezoito) a opinião de todos os vereadores eu exijo de todos aqui desta Casa de Leis 
o respeito também ao meu voto, querendo ou não eu tenho diploma que me foi 
concedido pelo poder Judiciário Federal, todos vocês tem imunidade parlamentar 
como eu também tenho e a lei me ampara dessa forma tanto o Ministério Público 
como o fórum também o juiz, nunca fiz nada errado, tenho certeza, entrei nesta 
Casa de Leis senhor vice-prefeito José Uilson o senhor me conhece a muito tempo 
sempre te procurei e o senhor sempre me serviu, as vezes a gente falha com o dia a 
dia na vida da gente mais o que eu acho assim vereadores uma falta de respeito é a 
vida da gente particular ser exposta em uma Tribuna da Câmara, humilhando a 
gente, pode pegar aqui, as, as minhas falas que eu nunca humilhei um vereador 
nessa Casa e coloquei a vida particular dele na frente de todas as pessoas aqui e eu 
quero dizer pra vocês o motivo deu chorar não tenho vergonha de chorar é porque 
Deus me ensinou  a ser humilde, eu tenho um coração que eu mostro pra vocês 
funcionários da Câmara que se vocês sair procurando o meu coração todo mundo 
vai saber. Entendeu pastor Brás? Eu já provei pro senhor e pra mais de 200 
(duzentas) igrejas de São Mateus, um lugar que todo mundo gosta de mim. Eu vou 
nas igrejas de Pinheiro todo mundo gosta de mim. Eu vou nas igrejas de Nanuque 
todo mundo gosta o pastor é testemunha. Toda igreja que eu chego Nova Venécia, 
ou seja, todo mundo gosta de mim. Eu sempre tratei as pessoas com decência do 
presidente da republica ao mendigo de rua que eu encontrar eu abraço comigo e oro 
mais os senhores vereadores eu vou pedir aos senhores aqui pelo amor dos 
senhores, que os senhores tem a Deus vamos deixar a vida particular dos 
vereadores que eles resolvam. Eu vou falar pros senhores eu posso ser humilhado 
hoje me sinto ungido de Deus mais quero falar pros senhores Deus prometeu dentro 
da palavra aqui tem um pastor, um servo de Deus que todos aqueles que se levantar 
contra o ungido de Deus  ... que Deus vai acertar conta com cada um deles. Se os 
senhores acham, se os senhores me tirar da Câmara hoje eu vou ser inimigo dos 
senhores está enganado, não vou ser inimigos dos senhores, pelo contrário vou ser 
amigo e vou continuar orando pela vida de vocês, mais vou pedir aos senhores em 
nome de Deus deixa a minha vida particular de lado. Gente eu quero dizer pra vocês 
que tem dia que eu não tenho vontade de entrar dentro dessa Câmara. Entendeu 
Isaías? Eu sou um vereador vocês tem que me respeitar. Tem que me respeitar! É 
isso mesmo! Colocar a minha vida particular, é isso, é aquilo, se eu  devo alguém 
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estou pagando, na cidade eu devo muitas pessoas mais graças a Deus estou 
pagando. Meu salário saiu, não sei se o salário saiu senhor presidente, mais 
amanhã tem mais duas continhas aqui dentro pra pagar. Eu só quero pedir aos 
senhores que nós sejamos amigos, companheiros, parceiros um do outro nessa 
Casa de leis. E no momento que eu coloquei a minha opinião dos 20% (vinte por 
cento), eu não tenho inimigo político, eu não. Entendeu seu secretário de 
agricultura? Eu não tenho inimigo político não. Não tenho! Porque pelo que eu 
encontrar das coisas eu estudo sobre as leis, eu tenho um livro da Constituição na 
minha casa e eu estudo. Entendeu seu presidente? Eu estudo as leis na minha casa 
eu vivo em um país democrático a onde eu tenho a opinião de votar sim ou não e foi 
constituído o mandato de vereador e eu estou aqui, então quero dizer aos senhores 
vereadores e a todos que aqui estão, o que os senhores precisarem de mim eu 
estou a disposição, nunca neguei em votar uma indicação de nenhum dos senhores, 
os senhores se não votei podem se prontificar e falar e pode chegar pro vereador 
Valdeci, vereador Aristeu, seu presidente, da vereadora Vera, vereador João 
Trancoso, vereador Gecimar, vereador Francisco e vereador Juvenal, pode chegar 
aqui 200 (duzentas) indicação, meu voto está gravado, meu voto será sim, sempre 
votarei a favor daquilo que traz o bem estar da sociedade do nosso município. 
Senhora secretária de educação, a senhora secretária de ação social, senhor 
secretário de agricultura se tiver algum projeto dentro da secretaria de vocês, que 
vocês veem que vai viabilizar algo melhor tanto na área da agricultura, da, da, da, da 
ação social para favorecer os mais necessitados desse município eu vou pedir aos 
senhores e as senhoras que traga pra essa Casa de leis, vocês terá o meu voto sim 
e terá o voto de todos os vereadores eu garanto que somos vereadores que trabalha 
para o bem estar do povo, fica aqui as minhas falas, e peço perdão a todos vocês 
pelo o meu desabafo, meu muito obrigado, continuarei orando pela vida de vocês. 
Que Deus abençoe todos. Meu muito obrigado. Prossegue o senhor presidente: 
passamos para a Ordem do Dia: Neste momento peço a vereadora primeira 
secretária Vera Lucia Elias de Souza para fazer a leitura do parecer Conjunto das 
Comissões de Justiça, Legislação e Redação: Comissão de Finanças, Economia, 
Orçamento, Fiscalização e Controle e Comissão de Direitos Humanos, Defesa do 
Consumidor e de Proteção ao Meio Ambiente, referente ao Projeto de Lei Executivo 
Nº 045/2019 - Autoriza abertura de crédito suplementar no percentual de 40% 
(quarenta por cento), do total do orçamento do Poder Executivo (Prefeitura Municipal 
de Vila Pavão e Fundo Municipal de Saúde) para 2019 além da previsão contida na 
Lei Orçamentária n° 1.179/2018, e nas Leis n° 1.198/2019 e 1.223/2019, e dá outras 
providências. Parecer Conjunto da Comissão de Justiça, Legislação e Redação e 
Comissão de Finanças, Economia, Orçamento, Fiscalização e Controle sobre o 
Projeto de lei Executivo nº 045/2019. Comissões de Justiça, Legislação e Redação: 
Relator: Valdeci Buge; presidente: Aristeu Reetz e Membro: Vera Lucia Elias de 
Souza. Comissão de Finanças, Economia, Orçamento, Fiscalização e Controle: 
Presidente: Valdeci Buge; Relator: Aristeu Reetz e Membro: Edvaldo Rodrigues 
Santos. Prossegue o senhor presidente: Coloco em votação o Parecer das 
Comissões. Quem for favorável permaneça sentado ao contrário se levante. 05 
(cinco) votos Contrários e 03 (três) voto favoráveis. Os vereadores Aristeu Reetz, 
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Valdeci Buge e Vera Lucia Elias de Souza votaram favoráveis ao projeto. Prossegue 
o senhor presidente: Peço para fazer a leitura da Emenda Modificativa n°001/2019 
ao Projeto de Lei Executivo n° 45/2019 – Autoriza abertura de crédito suplementar 
no percentual de 40% (quarenta por cento), do total do orçamento do Poder 
Executivo (Prefeitura Municipal de Vila Pavão e Fundo Municipal de Saúde) para 
2019 além da previsão contida na Lei Orçamentária n° 1.179/2018, e nas Leis n° 
1.198/2019 e 1.223/2019, e dá outras providências. Após a leitura da Emenda 
Modificativa. Prossegue o senhor presidente: Está em discussão a Emenda 
Modificativa. Com a palavra o vereador Edvaldo Rodrigues Santos. “Assim se 
pronunciou”. Boa noite a todos, retorno mais uma vez a essa tribuna e dizer para os 
senhores que durante o decorrer da solicitação do Chefe do Executivo sobre 
suplementação para movimentar os trabalhos né, os recursos, pagamentos dos 
funcionários e outros no município foi solicitado aqui 20% (vinte por cento) primeira 
vez, depois solicitou mais 10 (dez) depois solicitou mais 20 (vinte) quase no final de 
agosto. Quero aqui nem sei qual a opinião senhor vice-prefeito e demais aqui 
presente nessa emenda modificativa de 20% (vinte por cento), não peguei caraná na 
opinião de ninguém, fui pela minha opinião. Tudo que eu faço eu peço discernimento 
a Deus porque se não fosse ele nem um de vocês estariam aqui. Vocês sabem disso 
né? Mais eu queria deixar claro aos senhores, presidente desta Casa de Leis, 
senhor presidente que caso agora em dezembro precise de mais, de mais 20% 
(vinte por cento) o que o secretário de finanças foi bem claro nas suas falas dele 
comigo né, e o senhor prefeito também Irineu, o senhor pode convocar uma sessão 
extraordinária, estaremos aqui à disposição tá. Viu seu vice-prefeito! O senhor que 
que é vice - prefeito do município se o senhor si, si necessitar desses 20% (vinte por 
cento), se precisar de mais eu só quero solicitar o secretário de finanças da 
prefeitura municipal que sempre dá um parecer para nós, entendeu? Onde está 
sendo investido, não é desconfiança de nada, queridos nós somos vereadores, nós 
somos fiscal do povo e temos que fiscalizar mesmo. Eu conheço a honestidade de 
todas as pessoas que eu estou do lado porque se eu não conhecesse a honestidade 
eu não estaria do lado, mais eu coloquei a minha opinião de 20% (vinte por cento) 
respeitando a opinião dos demais vereadores, se era de 10 (dez), se era de 20 
(vinte), se era de 50 (cinquenta) ou 100 (cem) respeitando a minha opinião de 20% 
(vinte por cento) eu peço aos nobres companheiros vereadores que vamos juntos, 
vamos aprovar essa emenda de 20% (vinte por cento) e se precisar de mais senhor 
presidente convoque nós estaremos juntos aqui de novo pra tornar aprovar mais 20 
(vinte) ou até mais, o que nós não queremos é que o município pare e quero deixar 
bem claro todas as falas que são pronunciadas aqui vão pra ata, deixando claro a 
sociedade ou pro áudio da Câmara vereador nenhum aqui é contra a opinião dos 
senhores e das senhora não pelo contrário, nós somos em 09 (nove) vereadores 
que trabalhamos aqui pelo melhor desenvolvimento do município. Certo! Então 
senhor presidente convoque nós em dezembro se precisar, se entrar em recesso 
pode convocar que eu tenho certeza que os demais vereadores vão marcar 
presença porque eu vou estar presente com vocês né, se caso o município precise 
de mais suplementação. Certo! Quero que o executivo entenda, que o secretário do 
município que eu não sou, entendeu seu presidente? Eu não sou é, uma pessoa 
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como se diz adversário de ninguém pelo contrário, a uma coisa que eu penso é na 
democracia (...) então eu peço mais continuo falando se o senhor precisar tá, pra 
não deixar uma imagem pra sociedade que vão ouvir os áudios que nós somos 
contra, nós não somos contra não, se precisa de mais 20 (vinte) eu tenho certeza 
que os vereadores retornam a essa Casa de leis, o que o prefeito precisar nesse 
município pode contar conosco, nós estamos aqui por inteira disposição, porque nós 
estamos aqui eleitos pelo povo então nós temos que trabalhar pelo desenvolvimento 
do município naquilo que traz o bem estar da nossa população do município. Certo! 
E admirável a situação, eu quero, o senhor me permite? Se não permitir eu vou 
obedecer. Certo! Por questão de respeito. (...). Só porque eu fico chateado eu vou 
falar pro senhor porque são poucos os secretários que aparecem, o único que eu 
vejo aqui é aquela secretária de assistência social que está conosco direto, 
secretária de educação está conosco direto, secretário de agricultura, e a chefe de 
gabinete e secretário de comunicação e o subsecretário de agricultura, os demais eu 
não sei porque não vem nessa Casa de leis, parece que os 09 (nove) vereadores 
não tem serventia de nada pra eles. Fica as minhas falas e meu muito obrigado. 
Prossegue o senhor presidente: Está em discussão a Emenda Modificativa. Com a 
palavra o vereador Gecimar Rodrigues. “Assim se pronunciou”. Boa noite senhores 
vereadores, boa noite a todos que aqui se encontram. Quero falar sobre essa 
emenda modificativa que nós não somos contra, nós somos a favor e que pedir um 
pouco mais de respeito do executivo como do legislativo. Na semana passada nós 
derrubamos aqui a urgência desse projeto dos 20% (vinte por cento) me lembro 
muito bem que o vereador Aristeu fez uso da palavra aqui e disse que nós, iria pras 
comissões e pra ser analisado mais que queria um esclarecimento do executivo com 
respeito aos 50% (cinquenta por cento) de suplementação que já tinha sido feito e 
se teve conhecimento desse relatório, dessa explicação foi a comissão porque nós, 
os outros vereadores nós não tivemos conhecimento do que aconteceu e por isso 
que nós não somos contra, nós votamos aí projetos a urgência de um projeto da 
compra do ônibus, a contratação de mais uma pessoa pra trabalhar na área 
odontológica aí, então nós não somos contra, nada conta a administração porque 
nós precisamos é de ter respeito e de ter esse diálogo. Uma administração aonde 
não tem diálogo não caminha bem. Nós caminhamos 02 (dois) anos aqui, 
caminhamos bem, sempre reunia com o executivo, sempre estava presente ...muita 
coisa que acontecia mais 2019 (dois mil e dezenove) isso não anda bem e nós ainda 
temos mais 01 (um) ano e 45 9quantae cinco) dias ainda desse ano ainda, e eu 
apelo aos senhores, o  senhor executivo, ao prefeito que possamos é, ter um pouco 
mais de diálogo, um pouco mais de respeito com os vereadores somos não estamos 
aqui nomeados, fomos escolhidos pelo povo, para repre... representa-los aqui e nós 
vamos votar a favor a emenda junto com o vereador Bafaela esses  20% (vinte por 
cento), se precisar de mais 20% (vinte por cento) estou aqui, mais se precisar de 
100% (cem por cento) vai ter mais obras ainda nós estamos a disposição pra assim 
fazer mais desde que aja respeito e que aja diálogo com os vereadores, nós não 
somos aqui nomeado, nós somos escolhidos para representar o povo nesta Casa, 
então são essas as minhas palavras, eu vou votar com o vereador Bafaela, nós 
assinamos, reprovamos aquela, respeito a comissão, respeito a opinião dos 



CÂMARA MUNICIPAL DE VILA PAVÃO 
“PARLAMENTO VEREADOR DAVID PAGUNG” 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 

 

 

268 

Rua Travessa Pavão, n° 63 - Centro - Vila Pavão/ES - CEP: 29.843-000 
Tel.: (27) 3753-1209 - www.camaravilapavao.es.gov.br - E-mail: cmvp@camaravilapavao.es.gov.br  

 

senhores mais nós vamos votar baseado naquilo que o vereador falou aquele dia 
nessa Casa, eu acredito que nós vamos votar os esses  20% (vinte por cento) essa 
é minha opinião. Prossegue o senhor presidente: Está em discussão a Emenda 
Modificativa. Com a palavra o vereador João Trancoso. “Assim se pronunciou”. Boa 
noite a todos mais uma vez, é, volto a essa tribuna para esclarecimento é do meu 
ponto de vista, onde eu votei contrário ao parecer da comissão, tá, é, também to 
com as falas seu Gecimar vereador Gecimar tá, aí com o senhor tá, porque aquele 
dia o vereador Aristeu veio aqui pra essa tribuna né, e falou: que ia aparecer aqui 
um relatório tá, pra poder a gente ficar por dentro. Poxa! É em 2018 (dois mil e 
dezoito) demos 10% (dez por cento) de suple... de suplementação, em 2019 (dois 
mil e dezenove) deu mais duas vez aí foi falado agora mais  é 40% (quarenta por 
cento), 50% (cinquenta por cento) hoje se um, é um munícipe me aborda na rua e 
falar a onde qui, qui, qui foi esses 50% (cinquenta por cento) eu não consigo tá, por 
quê? Porque não tem nada aqui. Tá! Eu acho que, é o seguinte: Tinha que ser uma 
coisa mais é, transparente, essa situ...  essa situação de suplementação tá, portanto, 
né, voto, na , na com o vereador Bafaela tá, e estarei a disposição desde que 
chegue aqui nesta Casa de Leis né, é, relatórios a onde está, já foi gasto né, esses 
50% (cinquenta por cento) e agora esses mais esses  mais 20% (vinte por cento). 
Tá! Eu estou aqui a disposição senhor presidente, o senhor pode convocar, ou seja, 
é, extraordinária tá, pode votar aqui até 100% (cem por cento) tá, mais desde que 
esteja aqui um esclarecimento. Ok! Obrigado. Prossegue o senhor presidente: Está 
em discussão a Emenda Modificativa. Com a palavra o vereador Francisco de Assis 
Campos. “Assim se pronunciou”. Boa noite a todos, secretários, secretárias, 
professores, presidente desta Casa, a Mesa e os vereadores. Eu vou votar junto 
com o vereador Bafaela porque até agora eu não vi transparência de nada também 
e eu quero saber. Se eu sou um fiscal do povo eu quero saber o que, que eu to 
votando? A onde está gastando esse dinheiro? Por que precisa de dinheiro? E a 
onde vai gastar? Essas são minhas palavras eu vou votar com o Bafaela. Prossegue 
o senhor presidente: Está em discussão a Emenda Modificativa. Com a palavra o 
vereador Juvenal Medici Ferreira. “Assim se pronunciou”.  Mais uma vez aqui eu 
volto a essa tribuna, eu vou ser breve. Só deixar claro vereadores que o prefeito teve 
1 (um) ano suplementado 50% (cinquenta por cento) pra tá então prestando conta 
aos vereadores o que ele fez? Reunião escondido, chama alguns vereadores, eu 
não vejo o porquê dessa insistência desse projeto suplementar que defende alguns 
vereadores de 40% (quarenta por cento). É foi muito bem lido das comissões, 
vereadora acabou de ler, muito bem lido, muito bonito, mais acima de tudo o mais 
bacana é prestação de contas que não vem. Então como ficam os vereadores do 
nosso município? Então assim foi mais do que provado senhor presidente que nós já 
votamos suplementação, e nós não estamos aqui pra não votar suplementação até 
porque a gente sabe os deveres a cumprir nesta Casa, mais o papel do executivo e 
de alguns vereadores que acompanham é fiscalizar mais agente não...pelo que eu  
estou vendo a insistência é permanente, mais vamos votar Edvaldo na nossa 
emenda com segurança, com dedicação e acima de tudo vice-prefeito com muita 
honestidade pra que nós possamos acompanhar a onde o dinheiro do povo está 
sendo gasto. Entendeu? Não adianta neguim balangar pra lá e pra cá que não vai 
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passar 40% (quarenta por cento) aqui hoje, é 20% (vinte por cento) nós estamos 
aberto ao diálogo talvez vai ser convidado pra uma próxima reunião quem sabe. Né! 
Essas é minhas falas, voto 20% (vinte por cento) da nossa emenda. Prossegue o 
senhor presidente: Está em discussão a Emenda Modificativa. Não havendo mais 
manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Emenda Modificativa Aprovada por Unanimidade. Prossegue o 
senhor presidente: coloco em discussão o Projeto de Lei Executivo Nº 045/2019 - 
 Autoriza abertura de crédito suplementar no percentual de 40% (quarenta por 
cento), do total do orçamento do Poder Executivo (Prefeitura Municipal de Vila 
Pavão e Fundo Municipal de Saúde) para 2019 além da previsão contida na Lei 
Orçamentária n° 1.179/2018, e nas Leis n° 1.198/2019 e 1.223/2019, e dá outras 
providências. Juntamente com a Emenda Modificativa aprovada. Está em discussão 
o projeto. Não havendo nenhuma manifestação. Coloco em votação. Quem for 
favorável permaneça sentado ao contrário se levante. Projeto aprovado juntamente 
com a Emenda Modificativa por Unanimidade. coloco em discussão o Projeto de Lei 
Executivo Nº 050/2019 -  Abre Crédito Especial, altera anexos do PPA e LDO de 
2019, e dá outras providencias. Está em discussão o projeto. Não havendo nenhuma 
manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Projeto aprovado por unanimidade. Coloco em discussão o 
Projeto de Lei Executivo Nº 051/2019 - Cria 01 (uma) vaga para o cargo de 
provimento efetivo de Auxiliar de Consultório Odontológico, Referência 03, e dá 
outras providências. Está em discussão o projeto.  Não havendo nenhuma 
manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Projeto aprovado por unanimidade. Coloco em discussão a 
Indicação 032/2019 de Autoria do vereador Francisco de Assis Campos, solicita que 
o Senhor Presidente desta Casa Legislativa, após aprovação do Egrégio plenário, 
remeta ao Senhor Prefeito, a presente Indicação para que envie a esta casa Projeto 
de lei com a tomada de providências para a construção de uma Praça Pública, com 
os devidos equipamentos urbanos, entre as Ruas Adelaide Ramlow e Guilherme 
Wutke, Município de Vila Pavão/ES. Está em discussão a Indicação. Não havendo 
nenhuma manifestação. Coloco em votação a Indicação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Indicação aprovada por unanimidade. 
Coloco em discussão a Indicação 033/2019 de Autoria dos vereadores João 
Trancoso e Gecimar Rodrigues, solicita que, após aprovação do Egrégio plenário, 
que a mesma seja encaminhada ao Senhor Prefeito, a presente Indicação para que 
envie a esta Casa projeto de lei com a tomada de providências para a construção de 
pavimentação compactada no trecho que liga a sede de Vila Pavão ao Distrito de 
Praça Rica, especificamente no trecho que marca o fim do calçamento até a entrada 
da mata no Córrego Bela Aurora, bem como para que referido trecho seja molhado, 
no mínimo, 03 (três) vezes por semana. Está em discussão a Indicação. Com a 
palavra o vereador João Trancoso. “Assim se pronunciou”. Mais uma vez é venho 
aqui nessa tribuna, é, pra falar um pouquinho da questã dessa Indicação, onde, ééé, 
vereador João Trancoso, vereador Gecimar solicita aos companheiros a aprovação 
dessa Indicação é onde a mesma, é, se refere a, a construção de um, de uma fase 
pavimentada, é, é, no inicio do calçamento é da estrada que liga Vila Pavão a Praça 
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Rica até o início da mata Bela Aurora onde tivemos bastante reclamação é na 
questã de muita poeira e a questão da máquina fazer o patrolamento. Entendeu? 
Fazer o patrolamento no local e depois não ser molhado, né, e aí muita, bastante 
poeira e assim também pedindo aí o senhor prefeito que faz um esforço né, não é 
pro vereador João Trancoso, não é pro vereador Gecimar, não é pros demais 
vereadores é pro povo. É pro povo do nosso município esse pedido, é, é um pedido 
do povo porque nós fomos eleitos pra poder representar o nosso povo (...), obrigado 
vereador, então aqui deixo as minhas falas sobre essa questã dessa indicação. Meu 
muito obrigado. Prossegue o senhor presidente: Está em discussão a Indicação. Não 
havendo mais manifestação. Coloco em votação a Indicação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Indicação aprovada por unanimidade. 
Prossegue o senhor presidente: Neste momento chegamos ao final de mais uma 
sessão, de mais um dia de trabalho, agradeço a Deus pela vida, pela oportunidade 
de mais um dia de trabalho, lembrando que ainda estamos no novembro azul, não é, 
tem a palestra na igreja Missouri, no salão da igreja Missouri amanhã termos a 
palestra. Lembra do horário? As 18h (dezoito horas) isso aí 18h (dezoito horas), uma 
palestra sobre o novembro azul, todos os homens, jovens estão convidados ali para 
assistir esta palestra com o medico se eu não me engano é doutor Guilherme. Não é 
isso? Vai estar presente, estive olhando o convite hoje, agradecemos a todos (...), 
Dia da Consciência negra né? Amanhã dia 20 (vinte). Ok! Agradecemos também a 
presença de cada um de vocês aqui, secretários, vice-prefeito muito obrigado a cada 
um de vocês, os produtores rurais, presidente do sindicato mais uma vez, o meu 
amigo Isaías ex-vereador muito obrigado pela presença e volte sempre e então 
chegamos ao final e em nome de Deus declaramos encerada essa Sessão Ordinária 
e para constar, Eu Primeiro (a) Secretário (a) Vera Lucia Elias de Souza, lavrei a 
presente Ata que depois de aprovada será assinada. Vila Pavão – ES, 19 Novembro 
de 2019. 
 

 

 

 

 

Marcos Laurenço Kloss                                            Vera Lucia Elias de Souza 
           Presidente                                                     Primeiro (a) – Secretário (a) 

 


